19.03.2020

Temat: Dodawanie i odejmowanie sum algebraicznych

Aby wyznaczy¢ sume (réznice) sum algebraicznych, dodajemy (odejmujemy)
wystepujace w nich jednomiany tego samego stopnia.
Dla uproszczenia zapisu przyjmijmy oznaczenie sum algebraicznych literami,

np.: S. T, U, W.

Przyktad 1
Wyznacz sume S+ T dla S =22 + 923 — 622+ 32 - 51T = —3z3 + 222 — .
S+ T = (22 +92% — 622 + 3z — 5) + (—3:1".3 + 222 — ) =

— 9014 02% — 60+ 3z — 5 — 3% + 207 — g = redukujemy

wyrazy podobne
— 2 + 623 — 422 + 22 -5 yreeypo

Podstawiamy do dziatania sumy algebraiczne w nawiasach ( pierwszy nawias to S drugi
nawias to T) jezeli przed nawiasem nie ma znaku lub znak jest dodatni to opuszczamy
nawias bez zmiany znaku wyrazen w nawiasach, nastepnie podkreslamy wyrazy podobne i
je redukujemy.

Cwiczenie 1

Wyznacz sume S + T

a) S=17z* — 1422 4+ 72 -5, T=62> + 112> -5z +5

b) S =927 — 1323 + 1022 -2, T = —927 +62* — 1222 + 7

Przykiad 2
Wyznacz roznice S — T dla:
S=6x*—323+222 -3 i T =424 22% - 22— 52

zmieniamy znaki
_ (prd a3 2 Ard | 93 2 EoN niamy zns
S—T = (62% —32° +22° — 3) — (42* 4+ 22° — z° — 5z) = wspolezynnikow

=6z — 323 + 2@3 —3—4z* — 2% + IE + o = jednomianéw

— 9274 523 4+ 372 155 —3 sumy T’

Podstawiamy do dziatania sumy algebraiczne w nawiasach ( pierwszy nawias to S drugi
nawias to T) jezeli przed nawiasem jest znak jest ujemny to opuszczamy nawias ze zmiang
znaku kazdego wyrazu w nawiasie przed ktdrym byt znak ujemny, nastepnie podkreslamy
wyrazy podobne i je redukujemy.



Cwiczenie 2

Wyznacz réznice S — T

a) S=5z"+22%+4x* 4+ 2z +1, T=-22°—62"+ 32— 3
b) §=32%+ ta* — 32 +1, T =0,752° — 0,22* + 0,12527

c) S=492° — 37z* — 43z + 5, T = —122° — 29z* — 1922 — 18z

Jezeli przed nawiasem znajduje sie liczba tzn., ze kazdy wyraz w nawiasie mnozymy przez
liczbe znajdujaca sie przed nawiasem.

Przyklad 3
Dane s sumy algebraiczne § = 3z* —22° — 222 +11 T = 52 +2° — 227 + S
Wyznacz wyrazenie W = 35 — 2T

W = 3(3z* — 227 — %mg +1)—2(5z* + 23 — 222 + %l) =
=9z* — 62° — 22 +3— 102* — 227 + 422 — 3r = —2* — 82 4+ 322 — 3243




. Uporzadkuj sumy algebraiczne S'iT. Wyznacz sume S+7T' iréznice S—T.
a)S=23-z4+22*-1, T=4—-2° 4322+ z*
b) S=—-222+4z—2°+2, T = -5z + 322 + 2% — 32°

. Wyznacz wyrazenie S + T'. Oblicz wartosci wyrazen: S, T'i S + T dla

xr = —2. Sformuluj odpowiedni wniosek.
a) S=223-222 43z, T= 23— 322 —62+38
b) §=—3a°+32% + 227 T = Lo —a*—22° -1

. Wyznacz wyrazenie W = 25 — 3T..
a) S=a"+122+3, T=-22"+122+1
b) $ =32"+62>—2z4+1, T=22"+42% — 22 44

. Dane sg sumy algebraiczne S = 2z%* + 22 —1i T = z* — 222 4 2. Wyznacz
wyrazenie W.

a) W=254T b) W = 25 — 4T c) W=35—1T



